

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
HÉT HÓRA 250 KORONA, MEGYÉDEYRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 42.

Az ellenséges támadások az egész nyugati hadszíntéren megghiusultak

A németek az Ancretól északra előrevitték vonalukat

A nyugati harctér

A német jelentés

I.

Berlin, augusztus 18. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Gyalogsági harcok Bouquoytól délnyugatra és az Ancretól északra.

Boehn vezérezredes hadserege: Az ellenség tegnap folytatta támadásait az Avre mindkét oldalán. Tüzérség és páncélos kocsik erős támogatásával kora reggel az Amiensből és Montdidierből Royeba vezető utakon tört előre. Páncélos kocsijait szétlőttük vagy visszafordulásra kényszerítettük, gyalogságát pedig tüzeléssel és ellenlökéssel visszavertük. Benyaignes mellett és tőle délre, ahol az ellenség utólagos jelentése szerint hatszor támadott hiába, ismételt megghiusultak az ellenség támadásai.

Estefelé a tüzérségi harc újból nagyon erőssé vált és kiterjedt a Chaulnestől északra és Noyontól délnyugatra levő vidékre. Chaulnestől északnyugatra az ellenséges támadások összpontosított tüzelésünkben csak helyenkint fejlődhetek ki. Visszautasítottuk őket. Roye két oldalán Beuvraignes és Lassigny között többszörös támadásban tört előre az ellenség. A támadások vonalaink előtt összeomlottak. Előtéri harcok Noyontól délnyugatra. — Az Aisnetől északra heves tüzelés után részleges francia előretörések Nampcel és Nouvron között. Autrachesből északra az ellenség megvetette lábát első vonalainkban. — Egybeírt azonban tüzeléssel és ellenlökéssel visszautasítottuk.

A német trónörökös hadserege: A Vesle mellett sikeres gyalogsági harcok. — Braisne és Fismes között élénk tüzérségi tevékenység.

Albrecht württembergi herceg hadserege: Sikeres előretörések az ellenséges árkokba Blamontnál. A Vogézekben a Favezakadékból Frapellesig előretolt őrségeink ellenséges részleges támadások elől, a kapott parancs szerint, kitértek.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

II.

Berlin, augusztus 19. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Bailloutól délnyugatra Montdidier és Alonnis között a legerősebb tüzelés után angol támadások következtek, amelyeket a legelső harcvonalunkban visszavertünk. A Lystől kétoldalt az ellenség élénk felderítő tevékenységet fejtett ki. Az Ancretól északra helyi harcokban vonalainkat előretoltuk és foglyokat ejtettünk.

Böhm vezérezredes hadserege: Az Ancre és az Oise között kora reggel heves tüzharc. Az ellenség többször erős részleges támadásokban tört előre. — Sommetől délre ausztráliai csapatok támadásai Charleville ellen megghiusultak. A Royetól északnyugatra egy támadásunk sikerrel járt. A franciák támadásait az Amiens és Roye-i ut két oldalán mindenütt visszavertük, még pedig részben ellentámadással. — Több páncélos kocsit szétlőttünk, egyeseket pedig gyalogságunk kézigránátokkal tett harcképtelenné. Hasonlóképpen összeomlottak az ellenségnek közvetlenül az Avretől délre többször megismételt rohamai. Az ellenség benyomult Beuvraignes nyugati részébe. Ott harcoló csapatainkat visszavontuk a falu keleti szegélyére. — Lassignytől északnyugatra visszavertünk ellenséges részleges támadásokat és többször megismételt előretöréseket. A többi támadási kísérleteket tüzelésünk tartotta lekötve.

Az Oise és az Aisne között kora délután erős tüzérségi harcok kezdődnek. Estefelé az ellenség a legerősebb tüziokozás után Charlepont és Nouvrontól délkeletre levő terület között támadott. Legelől levő csapataink több órás elkeseredett viaskodásban feltartóztatta az ellenség rohamait, amelyek mindenütt harci állásunk előtt összeomlottak.

A német trónörökös hadserege: A Vesle mentén, Braisnestől kétoldalt feléledt tüzharc mellett kisebb gyalogsági csatározások.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, augusztus 19. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 19-én este:

Chaulnestől nyugatra és a Royetól északra ellenséges támadások megghiusultak. Az Aisne és az Oise között a nap folyamán heves küzdelem. Francia támadások az Alliette-fronton súlyos veszteségük mellett összeomlottak. Időnkint tüzérségi tevékenység a tegnapi harci szakaszon az Oise és az Aisne között.

A béke kérdése a nagyfőhadiszálláson tartott tanácskozáson

Bécs, augusztus 19. A legutóbbi császártalálkozásról a külügyminisztérium a következő információt adta a sajtónak: A találkozón az idő rövidege miatt nem kerülhetett sor a részletkérdések megbeszélésére s ott az általános politikai jövő alapelveit vitatták meg. Először is a béke kérdését. Minden felmerülő békeajánlatot komolyan és gondosan fontolva vesszük és minden alkalmat megragadunk, amely a béke útját egyengeti. — A lengyel kérdésben kiemelték, hogy a döntésnél az első szerep magukat a lengyeleket illeti meg. Reájuk bizzák, kit választanak meg királyukká, de a királyválasztást akként kell gyakorolni, hogy az ne legyen Németország és a monarchia érdekeivel ellentétben. Csütörtökön Radzivil herceg miniszterelnök a főhadiszállásról Berlinbe visszaérkezése után értesítette a varsói illetékes tényezőket Vilmos császárnál történt kihallgatásának lefolyásáról és Ludendorffal folytatott tanácskozásáról, amelyek kielégítő eredményiek voltak.

A Unio önállóan jár el a béke ügyében

Newyork, augusztus 19. Lansing államtitkár a kongresszus utolsó ülésén kijelentette, hogy Amerikának a béketárgyalásokat illetően teljesen szabad keze van. A köztársaság a békefeltételekre semmiféle megállapodást nem kötött szövetségeseivel és nincs is szándéka ilyen megállapodást kötni.

Szociálista konferencia Svájcban

Bern, augusztus 19. Troelstra szociálista vezér, a holland békeliga titkára, ide érkezett, hogy résztvegyen a megtartandó szociálista

URANIA

Ma, kedden aug. 20.

Haldokló gyöngyök

drama 3 felvonásban.

Méltóságos szobaleány

vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplő:
Henny Porten.

Előadások kezdete
3, 5, 7 és 9 órákor

ARANY BÍKA MEZI

Ma, kedden aug. 20.

Küzdelem átán a győzelemhez

drama 3 felvonásban.

Haldokló gyöngyök

drama 3 felv.

Előadások kezdete
3, 5, 7 és 9 órákor

APOLLO

Ma, kedden aug. 20.

Vége a komédiának

társadalmi dráma
3 felvonásban.

Főszereplők:
Theodor Loos
Margareta Ferida.

HÖS SZERELMES

vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplő: Eisenbaoh.

Előadások kezdete
3, 5, 7 és 9 órákor.

konferencián, amelyen részt vesz *Erzberger* német képviselő is.

A lengyelek föltételei

Krakó, augusztus 19. *Radzivil* herceg miniszterelnök a főhadiszálláson folytatott tanácskozások során a következő alapköveteléseket állította föl:

1. A jelenlegi nyugati határ biztosítása.
2. A Bug mint keleti határ.
3. Litván területek hozzátartozása Lengyelországhoz, a suwalkii három litván terület átengedése ellenében.
4. Szabad ut a Balti-tengerhez a Visztula alsó folyásának és a mellette levő vasutonalnak semlegesítése útján.
5. Danzig szaba dkiikötővé tétele.
6. A két lengyelországi megszállott terület közti határ megszüntetése.
7. A közigazgatás átengedése Lengyelország részére.
8. A lengyel haderő létszámának 20,000 főre fölemelése.
9. Károly István főherceg régensége.

Pétervárott német csapatok érkezését várják

Stockholm, augusztus 19. *Pétervári* jelentés szerint az ottani semleges körökbe az a hír érkezett, hogy a németek meg akarják szállni a *Pétervár-Zwickau* (?) vasutvonalat, hogy azt bázisnak használják fel a Murmanpart feől előnyomuló angolok ellen. — Holnapra várják a német csapatok érkezését.

Helfflerich nem tér vissza Oroszországba

Berlin, augusztus 19. A lapok megerősítik, hogy *Helfflerich* oroszországi missziója befejezést nyert s nem fog visszatérni sem *Pskowba*, sem *Revalba*.

A cseh csapatok megadták magukat

Stockholm, augusztus 19. A Bajkal-tó környékén küzdő cseh-szláv csapatok, miután erős szovjet-csapatokra bukkantak és sehonnan sem kaptak segítséget, megadták magukat a bolsevik csapatoknak. Sokan akik féltek, hogy a bolsevik csapatok kezébe kerülnek, öngyilkosságot követtek el.

Segítségét sürgetnek a csehek

*Vladivoszto*k, augusztus 18. A cseh csapatok főparancsnoka az entente képviselőjének emlékiratot nyújtott át, melyben kifejtette, hogy nagyarányu gyors segítségre van szükség, ha az entente azt akarja, hogy a csehek elérjék *Irkuckot*. Ha az entente segítő csapatai nem érnek el hat héten belül *Irkuckig* a Nyugat-Szibériában levő csehek mind egy szálig elpusztulnak és Oroszország teljesen ki lesz szolgáltatva a németek kényének-kedvének.

A szovjet-kormány fegyverbe szólítja a munkásokat

Stockholm, augusztus 19. Az orosz szovjet-kormány felhívást bocsátott ki, amelyben felszólította a munkásokat és a parasztokat, hogy lépjenek fegyverbe és védjék meg a forradalom eddigi eredményeit.

100 millió pud gabonafőlöslege lesz
Ukrajnának

Berlin, augusztus 19. *Lysogub* ukrán miniszterelnök *Berlinbe* érkezett. A *Lokalanzeiger* munkatársa előtt kijelentette, hogy tanácskozni fog az ukrán békeszerződés ratifi-

kálása kapcsán a határkérdésekről s az Oroszországgal kötendő béke pénzügyi részleteiről. Nincs kizárva annak lehetősége, hogy Ukrajna később teljes függetlenségének megővése mellett véd- és dacszövetséget köt Oroszországgal. Ukrajna termése a közepesenél jobb és a kivitel céljaira 100 millió pud gabona fog rendelkezésre állni.

Az Unio is elismeri a cseheket az entente szövetségeseinek

Lugano, augusztus 19. A *Corriere della Sera* írja, hogy a cseh-tótokat legközelebb az Egyesült Államok is elismerik Anglia szövetségeseinek. Az olasz sajtó féktelen örömmel fogadja a cseh-tótoknak Anglia által szövetségesként történt elismerését, amivel — szerintük — a monarchia széthullása megpecsételődött.

Elsüllyesztettek Amerikában egy francia cirkálót

Páris, augusztus 18. (Havas-ügynökség.) A *Dupetit Thoyers* régi cirkálót, amely az amerikai tengerészetben az Atlanti-óceánon való hajózás védelmében vett részt, 7-ikén egy buvárhajó elsüllyesztette. A hajótöröttet amerikai rombolók vették fel, 13 ember eltűnt.

Japán repülőek Európában

Berlin, augusztus 19. A *Neue Züricher Zeitung* írja: Francia lapok jelentése szerint legközelebb japán repülőhadtest fog az európai harctérre érkezni.

Haig tábornok kitiintetése

Rotterdam, augusztus 19. A Reuter-ügynökség jelenti: *Poincaré* elnök látogatást tett az angol főhadiszálláson és *Haig* tábornoknak magas kitiintetési érmet adományozott.

Merénylet Jassyban a francia katonai attasé ellen

Jassy, augusztus 18. A 15-ikére virradó éjjel belöttek az utcáról *Balloy* márk francia katonai attasé lakásába. Két golyó az ágyba csapott bele, mivel azonban a márk csak kevéssel előbb jött haza és még nem feküdt le, a golyók nem tettek benne kárt. A rendőri nyomozás eddig eredménytelen maradt. A márk ragaszkodik ahhoz a feltevéshez, hogy merényletet kíséreltek meg.

Rizs-forradalom Japánban

Amsterdam, augusztus 19. Osakai jelentések szerint a rizsforradalom Japánban oly komolyra fordult, hogy minden nagyobb városban csapatokat kellett fegyverbe hívni. — Sok helyen a katonaság fegyverét is használta. *Kobében* és *Nagojában* a tömeg felgyújtotta a rizskereskedők üzleteit. *Tokióban* lerombolták a rizskereskedéseket. Rendőrség őrzi a hidakat és a nyilvános épületeket.



Tokio, augusztus 19. A rizs-forradalom elsimitására a mikádó 3^{millió yent} adományozott, hogy osszák szét a szegények közt, akik lázonganak a rizsdrágaság miatt. — A kormány a rizsdrágaság enyhítésére 10 millió yent irányzott elő.

Osaka, augusztus 19. Valamennyi rizsüzletet bezárták. — A fölfegyverzett tömeg megtámadta a rendőrség épületét és követelte a rizsültetvényesek szabadon bocsátását. A rendőrség karddal verte szét a tüntetőket, akik közül százat letartóztatottak. Kobéből csapatok érkeztek ide.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

I.

Budapest, augusztus 18. Hivatalos jelentés.

Az olasz fronton helyenkint élénk tüzér-ségi harc. Albániában nincsen különös esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, augusztus 19. Hivatalos jelentés.

A *Plave* mellett olasz felderítő kísérleteket visszautasítottunk.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A debreceni közéletmezés mizériái

Windischgraetz Lajos herceg magához kéréte *Márk Endre* polgármestert és *Vásáry István dr.* tanácsnokot — Küldöttség megy a miniszterhez

A jog- és pénzügyi bizottság ma tárgyalta a legközelebbi rendkívüli közgyűlés fontos tárgyait. Az ülésen *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester elnökölt.

Az ülésnek egyik legfontosabb tárgya volt a közéletmezés kérdése, amelyben ma már oda jutottunk, hogy a tanács, a közéletmezési ügyosztály tehetetlenül áll az éhező, nélkülözö közönség haragjával és mindinkább fokozódó elégedetlenségével szemben. A bizottság minden tagja elítélően szólt az életmezési politikáról és aggodalommal a fennálló helyzetből folyó következményekről. — Annak kapcsán tehát, hogy a közéletmezési miniszter a bajok megbeszélése végett magához kéréte *Márk Endre* udvari tanácsos polgármestert és *Vásáry István dr.* tanácsnokot, ismétellen kifejezést nyert az elégedetlenség s az az óhaj, hogy a legerélyesebben kell föllépni a miniszter előtt is.

A másik nagy fontosságú kérdésben: a máv. üzletigazgatóság kérdésében a bizottság egyhanguan fontos érdekek tartotta az igazgatóság föllállítását s nem is mert senki el-lentmondani annak a javaslatnak, hogy ingyen telket engedjen át a város, de apró fiskális okoskodások, hogy de így, de úgy azért ne őszintén sietve menjünk a kérés elé s teljesítsük, hanem majd így vigyázzunk, úgy vigyázzunk, tanácskozzunk. *János* Zoltán és *Freund* Jenő dr. nyílt és egyenes álláspontja volt egyedül a helyes az előadó javaslata és a polgármester felfogása mellett: ez a kérdés fontos, tehát mindent tegyünk meg érte. És ez a helyes. Hozzá kell még tennünk azt is, hogy e kérdés szinte égetően sürgős, mert a máv. kedvező elintézés esetén még ez idén megkezdí a munkákat.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Vass Károly sággal ismertté vált. *Bodó* R. adványát, amely részére teljesítést és és *Erzsébet*-u szögöl területi

János Zoltán lekedési politikájának fontos az üzlet nagy fontosságú hajlandó a válszempontjából ket, amelyet nek frontja is hogy ott épül. Megbeszélések föl, elengedő kor ingyen át

Márk Endre ter rámutat a maga is azon áldozatok is érdekében.

Szántó S. tartja a kérdést azt kéri, lehet amelyhez még

Freund Jenő tartja helyesen kialakul a hely kell az üzletve a tanácsot nem

Juhász Ig. igazgatóság felelősköri; utasítva az üzletvezető

A bizottság javaslatot az tárgyalásokat le és legyen a lora lehetően gálja akként, rosrészben épít a környék fej

A hadbav. bizottság kim. a teljes fizeté tisztségviselő rés

Márk Endre ter bejelentett megbeszélése herceg közélet magához kéréte és *Vásáry* István is csatlakozni képviselőit, h. niszternél e f. szerdai közgy.

Vásáry István foglalkozik a bakkal, amely a lakosságot, tetlen és tartl és amelyeket értekezleten is

Juhász Ig. vigye magával redését és a f. sebben és m.

Szántó S. niszter előtt nyozza, hogy ményét várja nyilatkozzék

Néhány bizottság a foglalt határo amelybe *Fr* hogy a leger jesebb mérték meg *Debrece*

(A máv. igazgatóság)

Vass Károly dr. jegyző nagy tájékozottsággal ismertette a debreceni máv. üzletigazgatóság létesítésének ügyét s ezzel kapcsolatban **Bodó Richard** dr. máv. üzletvezető beadványát, amelyben az üzletigazgatóság palotája részére telket kér. Javasolja a kérés teljesítését és pedig a Deák Ferenc utca 17. és Erzsébet-utca 52-54. számú, 1249. négy-szögöl területű telket javasolja átengedni.

Jánosi Zoltán helyesli a javaslatot. Közlekedési politikánk szempontjából rendkívül fontos az üzletigazgatóság létesítése. Épen e nagy fontosságnál fogva **minden áldozatra hajlandó a város e célért.** — Városfejlesztés szempontjából a Péterfia-utcán levő nagy telket, amelyet igen alkalmasnak tart s amelynek frontja is elég nagy, tartja arra valónak, hogy ott épüljön föl az igazgatóság palotája. Megbeszéléseket kell folytatni az üzletvezetővel, elegendő, jó-e ez a telék s ha igen, akkor **ingyen át kell engedni.**

Márk Endre udvari tanácsos polgármester rámutat a kérdés nagy fontosságára és maga is azon az állásponton van, hogy **még áldozatokat is kell hoznunk az igazgatóság érdekében.**

Szántó Sámuel dr. maga is fontosnak tartja a kérdést, helyesli a javaslatot, csak azt kéri, lehetőleg ne adjanak olyan telket, amelyhez még további telkeket kell venni.

Freund Jenő dr. ezt a megkötést nem tartja helyesnek. — A tárgyalás során majd kialakul a helyzet. **A legnagyobb készséggel kell az üzletvezetés kéréme elé menni,** de a tanácsot nem kell lekötöni a tárgyalásoknál.

Juhász Ignác fontosnak tartja az üzletigazgatóság felállítását s hajlandó áldozatokra; utasítandó a tanács, hogy tárgyaljon az üzletvezetővel a készletekre vonatkozóan.

A bizottság végül elfogadta az előadói javaslatot azzal, hogy a tanács a szükséges tárgyalásokat a máv. üzletvezetővel folytassa le és legyen rajta, hogy az igazgatósági palota lehetőleg a városfejlesztés ügyét is szolgálja akként, hogy oly területen, illetve városrészben építtessék, ahol föl fogja lendíteni a környék fejlődését.

A hadbavonult tisztviselők kérelmére a bizottság kimondta, hogy a tanács utálja ki a teljes fizetést a hadbavonult összesen 25 tisztviselő részére.

(Küldöttség a közlélmzési miniszterhez)

Márk Endre udvari tanácsos polgármester bejelentette, hogy a közlélmzési bajok megbeszélése végett **Windischgraetz** Lajos herceg közlélmzési miniszter **táviratilag magához kérte Wessprény Zoltán főispánt és Vásáry István dr. tanácsnokot, akikhez ő is csatlakozni fog.** Fölkériik továbbá a város képviselőit, hogy ők is jelenjenek meg a miniszternél e fordulat folytán már most a szerdai közgyűlést el kellett halasztani.

Vásáry István dr. tanácsnok részletesen foglalkozik ama bajokkal, sérelmekkel és hibákkal, amelyek már-már forrongásba hozzák a lakosságot, mert a köz-ellátás terén lehetetlen és tarthatatlan állapotokat teremtettek és amelyeket már az e tárgyban összehívott értekezleten ismertettek.

Juhász Ignác kívánja, hogy e küldöttség vigye magával a közönség végleges elkésredését és a forrongó hangulatot. A legerélyesebben és mindent el kell mondani.

Szántó Sámuel dr. szintén kívánja a miniszter előtt az erélyes föllépést; indítványozza, hogy a küldöttség eljárásának eredményét várják meg és azután a közgyűlés is nyilatkozzék meg.

Néhány fölszólalás után megáéva tette a bizottság a csütörtöki értekezlet 12 pontba foglalt határozatát s megbizta a küldöttséget, amelybe **Freund Jenő** drt is beválasztották, hogy **a legerélyesebben járjon el és a legteljesebb mértékben, a lehetőség szerint védje meg Debrecen közönségének érdekeit.**

A debreceni ügetőversenyek

— Második nap —

Szép és előkelő közönség jelenlétében folyt le vasárnap délután a debreceni ügetőverseny második napja. — Megjelent a versenytéren báró **Uray Jánosné Fényes Annus** is, akinek különösen szerencsés napja volt. Kedvenc lova: az Aranyos ugyanis főfávitája volt a napnak s két első díjjal a heatversenyek győztese lett. A fiatal, szép szőke bárónét nagyszámu debreceni ismerősei közül természetesen sokan gratulálták. A versenynap eredményei különben a következők:

I. **Hortobágyi díj.** Egyesfogatú heatverseny. 1. Báró Uray János: Aranyos. 2. Obecsei ménés: Clematis. 3. Báró Rudnyánszky Dezső: Orsolya. Idő 1 p. 34 mp. Totalizátor 10:36, 5:18.

II. **Kondorosi díj.** Kettesfogatú urkoesisverseny. 1. Báró Rudnyánszky Dezső: Poldi—Rigó. 2. Horváth József: Fatinitza—Kaján. 3. Dombrádi ménés: Forrás—Futár. Idő 1 p. 54.3 mp. Totalizátor 10:20, 5:10.

III. **Hortobágyi díj.** Másodikheat. 1. Báró Uray János: Aranyos. 2. Obecsei ménés: Clamotis. 3. Báró Rudnyánszky Dezső: Orsolya. Idő 1 p. 36 mp. Totalizátor 10:16, 5:8.

IV. **Vásári díj.** Egyesfogatú verseny. 1. Feiser Sándor: Cicerone. 2. Obecsei ménés: Maca. 3. Obecsei ménés: Argonaut. — Idő 1 p. 38.8 mp. Totalizátor 10:22, 5:11.

V. **Távhajtás.** Kettesfogatú urkoesisverseny. 1. Dombrádi ménés: Dacos—Futár. 2. Bauer Ferenc: Iram—Lorenz Douglas. 3. Báró Uray János: Gyimes—Hirnök. Idő 1 p. 54.1 mp. Totalizátor: 10:34, 5:17.

VI. **Parlagi díj.** Egyesfogatú verseny. 1. Farkashidai ménés: Ortheb. 2. Obecsei ménés: Argonaut. 3. Obecsei ménés: Maca. Idő 1 p. 36 mp. Totalizátor 10:22, 5:11.

A versenyek kedden délután nyerneik befejezést, amikorra számos s igen érdekes futam maradt.

Az Apollo, Uránia és Arany Bika-mozgósínházakban ma, Szent István napján, az előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

SZÍNHÁZ

A debreceni színház új operaénekesnőjének bemutatkozása. Heltai Jenő igazgató új társulatának egyik kiváló tagja, Vass Magit operaénekesnő, aki most végezte a zeneakadémiát kiváló sikerrel s kitűnő eredménnyel. A művésznő, akinek csodás szép, lágy, behizelgő hangja és kitűnő iskolázottsága van s bizonyára szép sikerei lesznek a debreceni színpadon, Faust Margaréta-jában fog a közönségnek bemutatkozni. Vass Margit több előkelő német színpadra is kapott meghívást, de ő magyar színpadon akar maradni s így fogadta el Heltai Jenő igazgató ajánlatát.

Ma a Vigszínházban három előadás. — Ma, Szent István napján, három előadást tart a Vigszínházban Lovag Kassay, a csodabüvész, aki mindegyik előadásban teljes programmal lép fel. A művész több mint 20 érdekes varázsszínházban kívül bemutatja a hipnotizálás csodáját, mely mutatványa megfejthetetlen. A spiritizmusról is tart érdekes előadást. Az előadások délután négy órakor és 6 órakor mérsékelt helyárákkal és este fél kilenc órakor kezdődnek. Jegyek a Vigszínház pénztáránál előre válthatók.

Párdy Armand külföldi sikerei. Párdy Armand, a debreceni színház kiváló operaénekes, a nyári szünet alatt Németországban is volt, ahol Drezdában igen sikerült hangversenyt rendezett. A hangversenyen, amelyen Hoy Emmy bécsi operaénekesnővel együtt lépett föl, énekelte Schubert egy dalát, azonkívül Puccini „Tosca” és „A bo-

héme”, Bizet „Carmen” operájának áriáit, a „Walkür”-ből a tavaszi dalt és Verdi „Rigoletto”-jából „Az asszony ingatag” kezdetű dalt, végül Hoy Emmyvel Tosca-ból a nagy duettet. Frenetikus tapsban, óriási sikerben volt része és a disztigvált, finom közönség lelkesen ünnepelte a kiváló énekest.

HIREK

Lapunk legközelebbi száma holnap a rendes időben jelenik meg.

— **Hazai Samu báró kiüntetése.** Bécsből jelentik: A király a német főhadiszállásról való visszatértében az udvari vonaton külön kihallgatáson fogadta Hazai Samu báró vezérezedest és ez alkalommal a hadsereg körül szerzett érdemei elismeréséül ányújtotta neki a katonai érdemkereszthez a gyémántokat.

— **Szent István napja nem hustalan nap.** A közlélmzési minisztérium ma értesítette a várost, hogy a holnapi napon a husiogyasztási tilalmat fölfüggesztette. Erre vonatkozóan a következő távirat érkezett:

Polgármester, Debrecen.

További eljárás végett értesitem, hogy a 3436/1918. M. E. rendelet szerinti husi-tilalmi rendelkezéseket augusztus 20-iki, keddi napra fölfüggesztettem.

Közlélmzési miniszter rendeletéből:

Bezerédy, titkár.

— **Uj magántanárok.** Budapesti tudóstónk jelenti: A vallás- és közoktatásiügyi miniszter dr. Zivuska Jenő beszercebányai főgimnáziumi tanárnak a debreceni m. kir. tudományegyetem bölcsészettudományi karán magántanárként történt képesítését jóváhagyólag tudomásul vette.

— **Felhívás.** Az itt nyaraló osztrák gyermekek felügyelősége ez uton kéri fel a vendéglátó szülöket, hogy a gyermekeket minden héten hétfőn és pénteken délután 3 és 4 óra között a Siketnéma-intézetbe felküldeni sziveskedjenek. Biró Jenő, h. igazgató.

— **Pestises hajó Angliában.** Hágából jelentik: Londoni távirat szerint a Themse torkolatába egy „Hektor” nevű gőzös futott be, amelynek személyzete közül négyen pestisben voltak. A hajót nyomban fertőtlenítették, a legénységet vesztegár alá vették.

— **Cipésmesterek gyűlése.** A debreceni cipésmesterek szakosztálya vasárnap délután az ipartestület dísztermében Széplaky József elnökle alatt ülést tartott. Az ülés tartását a kiosztásra kerülő nyersanyag és az osztályozás ügye tette sürgőssé. Az elnök megnyitja után Jakab Sándor kért szót és szövatette az összes cipésmesterekre nézve sérelmes osztályozás kérdését, amelyről véletlenül érteült. Az osztályozás terve szerint tizenkét mester jelöltetett ki elsőrendű mesternek és csupán ezek kaphattak volna kész cipőre megrendelést és nyersanyagot, míg a második és harmadik osztályba sorozottak csak fejelési és javítási munkát kaphattak volna. Viharos helyeslés közt javasolta, hogy az osztályozás ellen, a mely merénylet több száz cipésziparos existenciája ellen, tiltakozzanak és felolvasta az ipar- és kereskedelmi kamarához intézett beadványát. Mester Lajos és Griczman Gyula fölszólalása után általános helyesléssel elfogadták Jakab Sándor indítványát, mire az ülés véget ért.

— **Gyerekek felgyújtották a falut.** Polgárról jelentik: A Temető-utcában két gyerek az udvaron tüzet gyújtott. A nagy szétvitte a paraszat és nyolc ház a melléképületekkel együtt leégett.

Kinevezés. A király Kazy Károly bárót, a miniszterelnök titkárát, a 12. ulánus ezred kapitányává nevezte ki.

A zsir-ellátás biztosítása. Illetékes helyen serényen folynak a munkálatok az ország és a hadsereg zsir-ellátásának minél tökéletesebb biztosítására. A sertéstermelés és forgalom rendjét a földművelésügyi kormány a lehető legliberálisabban szabályozta és lehetővé tette, hogy úgy a sertésenyésztés, mint a hizlalás teljes erővel fejthesse ki közhasznú működését. Az által, hogy a földművelésügyi kormány megszüntette az egyes vállalatok, beszerzési csoportok stb. részére való külön sertés leköltést, egységes eljárást és egységes árakat teremtett meg a hizlalásban, ami annál indokoltabb, mert az új sertés maximális árak oly anyagi rekompenzációkat biztosítanak, amelyekben a tenyésztés és hizlalás munkája bőséges ellenértéket talál. Miután e legújabb kormányrendeletkezés következtében a külön célokra való sertéshizlalás lehetetlenné vált és sertés hizlalmi kizárólag az Országos Sertésforgalmi Iroda útján lehet, nagyon fontos, hogy minden sertéstartó aki megfelelő soványsertésanyagot és takarmánykészlettel rendelkezik, kössön mielőbb hizlálási szerződést az Országos Sertésforgalmi Irodával, mely a takarmány feloldása, esetleg kiutalása által is gondoskodni fog a sertések akadálytalan kihizlaltatásáról. Egészen új és a többtermelés szempontjából jelentőségében kimagasló akciót indított a földművelésügyi kormány az iránt is, hogy a jövő év tavaszára megfelelő minőségű beállítani való soványsertésanyag álljon a hizlálók rendelkezésére. E célból mindazoknak a sertésenyésztőknek, akik malacikat ugynevezett előhizlálási szerződéssel az Országos Sertésforgalmi Irodának már most leköltik, megfelelő takarmányt biztosít a sertések felnevelésére addig is, amíg azok tavaszi beállításra alkalmasak lesznek. Saját érdekében jár el tehát minden gazda, ha malacait előhizlálási szerződéssel az Országos Sertésforgalmi Irodának legsürgősebben lekölti, mert ezzel az iroda által nyújtandó messzemenő kedvezéseket és előnyöket biztosít magának. Ezenfelül értesülésünk szerint közzömben áll olyan intézkedés is, mely záros határidőt jelöl meg, melyen belül az állattartók sertéseiket közfogyasztási célokra hizlálásra lekölti, vagy soványsertéseiket átvételre felajánlani tartoznak. A határidő elmulasztása súlyos megtorló intézkedések mellett a soványsertésanyagok közfogyasztásra lefoglalását fogja maga után vonni, amit annál is inkább igazságosnak kell tartanunk, mert a fennálló rendeletek érvénye és az ismert ellátási nehézségek mellett senkinek sincs jogában a hizlálást közfogyasztási célokra megtagadni.

Hirtelen halál. Király János, a bejelentő hivatal régi tisztviselője, tegnap éjszaka hirtelen rosszul lett s mielőtt segíthettek volna rajta, meghalt. Királyt az orvosi megállapítás szerint szívvelhüvely ölte meg.

Ünnepi előadások a Schmidt-cirkuszban. Holnap, Szent István napján, a Schmidt-cirkusz két ünnepi előadást tart, melyek közül az első délután 4 órakor, a második este 8 órakor kezdődik. Mindkét előadás a teljes műsor kerül előadásra. Jegyek előre váltathatók Schwartz Dániel pipás üzletében, a városházzal szemben.

A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleménye. Értesítjük a csoport tagjait, hogy e hó 20-tól kezdve a csoport irodájában nyári káposzta fog árusítani korlátlan mennyiségben, kilogrammonként 90 fillér árban.

Pályázat postanövendékek felvételére. A posta, távirada és távbeszélő kezelési szolgálatban való kiképzés céljából a m. kir. posta, távirada és távbeszélő hivatalokhoz növendékek vétetnek fel. Növendékké felvételért azon magyar honos ifjak pályázhatnak, kik a magyar nyelvet (horvát-szlavonországi illetőségük a horvát nyelvet) szóban és írásban bírják, továbbá a középiskola IV. vagy ezzel egyenlő rangú más iskola

megfelelő osztályát hazai tanintézetben sikerrel végezték, 14 évesnél nem fiatalabbak és 16 évesnél nem idősebbek, az iskola bevégezése és növendékké felvétel között azonban legfeljebb egy évi megszakítás lehet. — Ezen feltételeken kívül a pályázók közszociális erkölcsi bizonyítvánnyal feldhellen magaviselésüket, közhatósági orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egészséges, posta, távirada és távbeszélő szolgálatra testileg alkalmas voltukat is igazolni tartoznak. A felvételért sajátkezűleg írt, ivenként egy koronás pénzügyi bélyeggel ellátott és a fent elősorolt feltételeket igazoló okmányokkal felszerelt kérvénnyel 1918. évi szeptember hó 10-ikéig, az illető posta, távirada igazgatóságához címezve, azon posta és táviradahivatalnál benyújtandó kérvénnyel, hová folyamodó növendékké felvételét óhajtja, lehet folyamodni. A folyamodványokra a szülőknek, illetve árváknál a gyámnak beleegyező nyilatkozata is rávezetendő. Felvilágosítást nyújt a posta és távirada igazgatóság, illetve sivatál.

Halálos vasuti baleset. Ma reggel az egyik Debrecenből induló vonat lépcsőjáról, egy ismeretlen katona a Szent Anna-utcai temetőnél kiesett a pályatestre és pedig olyan szerencsétlenül, hogy súlyos belső sérüléseket szenvedett. Beszállították a kórházba, de megmenteni nem lehetett, mert sérüléseibe rövid szenvedés után belehalt.

Legjobb CSIKÓS

Minden szinben kapható.

Saját érdekében próbálja meg.



RUHAFESTÉK.

Kapható mindenütt.

VISZKETEGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti peccétes Dr. Flesch-féle kérdünk. Próbátégely K 3—, nagy tégely K 5—, családi tégely K 12—, kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direkt a készítőnél rendelni: **Dr. Flesch E.** „Korona” gyógyszár. Győr.

Vételnél a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk!

Lakatos- és asztalos tanoncok felvételnek

teljes ellátással (ruházat nélkül).

Bővebbet

Mátrai Antal és Társa

Részvénytársaság gépgyárában

Budapest, I., Fehérvári-út 110/E. sz.

VISZKETEGET

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyítására a legbiztosabb szer a

BOROKA KENŐCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 4 korona, nagy tégely 8 korona, családi tégely 10 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 6 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykovács. Debreczenben kapható: Bárány Sándor, Batáry István, Dénes Artur, Kubek S. Örkösi, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Szabany Árpád, Szendrei Béla gyógyszerárakban, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogáriában.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűbőszedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-észőt, bronzantokat, bármilyen szélő zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is olmegek, Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Iskolakönyvek a debreceni összes iskolák részére „Csokonai” könyv- és papírkereskedésben Szent Anna-utca 1. kaphatók.

Gyógyszer-üvegeket tiszta állapotban vásárol Grosz Nagy Ferenc gyógyszerész. Arany egyzaru gyógyszerár a színház mellett.

150 vaagon raktári és transport hordó



Eladó a Sesta-kertben lakással ellátott szőlő. Értekezni a kiadóhivatalban.

Irégépet legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Bersajtok különböző nagyságban legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár R.-T. Városi üzletében a nagyállomás mellett.

Jómódu

rokonsággal rendelkező hölgyek nagy mellékesre lehetnek szert Pontos címet „Minimális elfoglaltság” jelleg alatt kérik.

Eladó ház Piachoz közel sarokház eladó Van rajta 2 nagy lakás, 2 kisebb bejárati szoba, 2 boltelhelység. Értekezni Miklós-utca 22. a háztulajdonossal.

Szőlő 3-4 szobás modern lakással megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Téglavető munkások, asszonyok a Szikszay-féle téglagyárban felvétetnek. Értekezni ugyanott, vagy Betus Józsefnél Zöldfa-u. 8. sz. alatt.

Mindenek cseléd, 3 tagú családhoz azonnali belépésre kerestetik. Bika bérház 3. II. emelet 2. szám.

Eladó Sámsoni-ut montén Gerőhivatalban, a vámház mellett, Kender-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképítményekkel ellátott lakást, ló- és tehénállót, sertés és aprómarha éllakat, görét stb. Az egész telket drót kerítéssel van körülfalva, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezni a Debreceni Gazdák Bankja r.t-nál, Kossuth-u. 17.

Rassza vétel! Rassza csere! Rassza eladás!

mindenkor National Register Kassen G. m. b. H. Wien, VI. Mariahilferstrasse 57-59.

Bázeselert keresünk ki központi fűtés és lift kezelésben is járatos. Hegedűs és Sándor, Főposta mellett.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer. Arany Bika-bérház 3.

2 nagy cégtábla vásároln betéttel, jókarban olcsón eladó. Miklós-utca 22. jobbra lévő lakás.

Vállalatok,

uradalmak, ipartelepek, tisztviselői ugyszintén állami, megyei és városi tisztviselők nagy mellettkeresetre tehettek szert állásuk, illetve összehittetésük révén. Ajánlatokat pontos cím megadásával „Korrekjt jövedelem” jellegre kérünk.

Gépesmagolászhoz nagy, vaság lemezpaip eladó. Miklós utca 22. balra.

Urleány 20.000 korona hozományával sző gazdálkodó fiatalemberrel házasságot kötne. „Naiva” jellegű levelek arcképpel a kiadóhivatalba kéretnek.

Munkás leányok azonnali felvétetnek. Honvéd-u. 16.

52 hold föld kiadó

a Köcsülszeg mellett a nádudvari határban. Értekezni lehet **KISS MÁRTON** Debreczen, Kossuth-utca 12. sz. Pénzügyi palota.

Helyi beosztásu,

lábadozó és rokkant tisztok összekötéseiük révén nagy jövedelemhez juthatnak Ajánlatokat „Korrekjt jövedelemforrás” jellegre kértnek.

30 db Iparbank és 30 db Debreceni Első Takarékpénztári részvény megvételre kerestetik. Ajánlatokat „Részvény” jelleg alatt a kiadóhivatal továbbít.

Használt iskolakönyvek olcsón kaphatók „Csokonai” könyv- és papírkereskedésben Szent Anna-utca 1. sz.

Kifutó fu felvétetik szeptember 1-ére kiadóhivatalunkban.

Takarítónő felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.